《大学物理》(2)一次性考试复习资料
一、填空题

1．一物体在某瞬时以加速度a从某点开始运动，在t时间内，经一长度为s的曲线路径后，又回到出发点，此时速度为__0____，则在这段时间内物体的平均速率是___s/t______。

2．质点在Oxy平面内运动，运动方程为x=8t+5，y=2t2-2t+5（SI）则t=2s 末的速率v=__10m·s-1_____。
3．一半径为1.0m的飞轮，静止开始以0.5rad·s-2的匀角加速度转动，则飞轮边缘上一点在飞轮转过240°时的切向加速度是_0.5m·s-2__，法向加速度是__4.2 m·s-2_______。

4．一人自坐标原点出发，经过30s向东走了60m，又用20s向北走了40 m，再用30s向西走了30 m。全过程的位移大小是___50m___，路程是__130m____。
5．物体动量的单位是__kg·m·s-1___，冲量的单位是__N·t______。

6．物体动量的定义式是P=_mv______，冲量的定义式是I=__Ft______。

7．质量为10kg的质点在Oxy平面内运动，已知运动的方程为r=2t2i+3tj（SI），则质点在第1s末的动能为__125J_____。

8．一质点质量为1kg在受到外力F=3 x2i作用下，从静止开始作直线运动，经过4m外力做的功是__64J____。

9．一质点质量为1kg在受到外力F=5 t2i作用下，从静止开始作直线运动，经过2s外力做的功是__266.7J_______。
10．刚体转动惯量越大表示了刚体的转动状态越___难__（选容易或难）改变，影响转动惯量的大小除总质量还与刚体的___质量__分布和转轴位置有关。
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11．如图所示，在边长为a的正方形的顶点上分别有质量为m的4个质点，在以通过其中一个质点A，平行于对角线的BD的转轴，其转动惯量为_3ma2___，如果转轴改为通过A点垂直于质点所在平面，则转动惯量为___4ma2______。 
12．一个做匀变速转动的飞轮在10s内转过16圈，其末角速度为20 rad·s-1，其角加速度是___2 rad·s-2_________。
13．将初速度为零的负电荷放在电场中，它将由___低___电势处向___高___电势处移动（填高或低）。
14．静电场A、B两点的电势为VA<VB，则正电荷由A点移动到B点过程中电场力做___负___功，（填正或负）电势能__增加__（填增加或减少）
15．静电场的高斯定理表明静电场是__有源__场；静电场的环路定理这说明静电场是__保守力场______。
16．在静电场力中，如果所取的闭合曲面上E处处不为零，则该面内电荷的代数和__不一定___不为零（填一定或不一定）。
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17．静电场力做功的特点是_与路径无关________。
二、选择题

（ C  ）1．质点做直线，其速度v随时间变化的规律如图所示，则质点在2s内的位移是。

A.  0  B.  4m  C.   8m  D.  16m

（  A ）2．下列说法正确的是；

A．物体做曲线运动时，必定有加速度，加速度的法向分量一定不等于零
B．在圆周运动中，加速度的方向一定指向圆心
C．匀速率圆周运动中运动的速度和加速度都恒定不变

D．物体做曲线运动时，速度的方向一定在运动轨道的切线方向，法向分速度恒等于零，因此其法向加速度也一定等于零。

（  A ）3．下列说法错误的是；

A．一物体具有恒定的速度但仍有变化的速率
B．一物体具有恒定的速率但仍有变化的速度
C．一物体具有加速度但其速度可以为零

D．一物体可以有向东的加速度同时又具有向西的速度

（  D ）4．如图所示，A、B、C三木块质量均为10kg，用轻绳连起来，现用30N的力向右拉木块C，使三木块一起加速运动，设桌面是光滑的，则木块B所受合外力为：
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A． 30N   B．20N  C．15N  D．10N
（  B ）5．一个F=30+4t（SI）的力作用在质量为10kg的物体上，要使冲量等于300 （SI），则此力作用时间为

A．5.7s   B． 6. 86s   C．13.2s    D．67.5s
（  A ）6．一质点受力F=3x2i（SI），沿x轴正向运动，在x=0到x=3m的过程中，力F做功为

A．27J   B． 18J   C．12J    D．9J
（  D ）7．对质点组有以下几种说法：

⑴质点组总动能的改变与内力无关；⑵质点组总动量的改变与内力无关；
⑶质点组机械能的改变与保守力无关

A． 只有⑴是正确的      B．⑴、⑶是正确的

C． ⑴、⑵是正确的      D．⑵、⑶是正确的
（  A ）8．如图所示，对完全同样的两定滑轮分别用F力和重物的重力G=F，设所产生的角加速度分别为α1和α2 ，则有：

[image: image5.png]


A． α1>α2     B．α1=α2
C． α1<α2     D．不能确定

（  D ）9．滑冰、舞蹈等类运动员在做旋转动作时，通过收缩或展开身体来控制旋转速度，这样做是应用了：

A．转动定律（M=Jα）   B．转动动能定理   

C．转动角动量定律      D．角动量守恒定律

（  C ）10．两个等量同种点电荷相距一定距离，则在这两个点电荷连线的中点上有：

A．电势为零；电场为零     B．电势为零；电场不为零
C．电势不为零；电场为零   D．电势不为零；电场也不为零
（  D ）11．真空中两个点电荷相互作用力为F，如果保持它们所带电量不变，而将它们之间距离增大一倍，则它们之间的作用力变为：

A． 2F  B． 4F  C．  F/2    D．F/4 

（  A ）12．真空中两个电荷量相等，符号不相同的点电荷相距一定距离，那么在这两个点电荷连线的中垂线上电势：

A．一定为零    B．可能为零

C．一定不为零  D．无法判断

（  D ）13．两个带电小球所带电量分别为Q1=5.0×10-6C，Q2=－3.0×10-6C，两小球接触一下迅速分开，则它们电量将变为：

A．Q1=2.0×10-6C，Q2=0C            B．Q1=2.0×10-6C，Q2=－2.0×10-6C
C．Q1=1.0×10-6C，Q2=－1.0×10-6C    D．Q1=1.0×10-6C，Q2=1.0×10-6C
三、计算题

1．一质点做直线运动，运动方程为x=6t2-2t3，式中各量均采用SI单位，求：⑴第二秒内的平均速度；⑵第三秒末的速度，⑶第一秒末的加速度。

⑴4 m·s-1  ⑵ -18 m·s-1 ⑶ 0

2．质点的运动方程为r（t）=5cos（10t）i+5sin（10t）j，求：⑴质点在任意时刻的速度和加速度；⑵质点的切向加速度和运动轨迹。

⑴v（t）=-50 sin（10t）i+50cos（10t）j  

 a（t）=-500 cos（10t）i-500 sin（10t）j
⑵ aτ=0  x2+y2=25（圆周运动）
3．用棒打击质量1kg，速率为10m·s-1水平飞来的球，球飞到竖直上方10m高度，求棒给球的冲量大小？设球与棒的接触时间为0.01s，求球受到的平均冲力大小？

I=17.2N·s   F=1720N
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4．一转速为1800r/min的飞轮因受制动而均匀地减速，经过30s停止转动，求⑴角加速⑵从制动开始到停止转动，飞轮转过的圈数⑶制动开始后10s时飞轮的角速度⑷设飞轮半径为0.5m，在t=10s时飞轮边缘上一点线速度、切向加速度和法向加速度

⑴α=2πrad·s-2 ⑵n=450圈 ⑶ ω=40πrad·s-1  ⑷v=20m·s-1

aτ=πm·s-2  an=800π2m·s-2
5．如图所示，长为L，质量为m的均匀细棒能绕一端在竖直平面内转动，开始时水平，然后令其在重力作用下由静止开始下摆，求细棒下摆θ角时的角速度和角加速度。
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6．有二个点电荷，电量分别是Q1=5.0×10-6C，Q2=－3.0×10-6C，相距10cm，求⑴一个电荷在另一个电荷处产生的场强⑵作用在每一电荷的库仑力

⑴E12=4.5×106（N/C）方向连线上背离Q1
E21=2.7×106（N/C）方向是在二个电荷连线上指向Q2
⑵F12=F21=13.5(N)  相互吸收力
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